

基于“卓越工程师”培养计划教学改革初探

——以吉林师范大学环境工程专业为例

杨春维,任百祥,滕洪辉,孙威

(吉林师范大学 环境科学与工程学院,吉林 四平 136000)

摘要:以吉林师范大学环境工程专业卓越工程师培养计划实施为例,对地方教学型高校“卓越工程师”培养计划实施面临的困难进行总结和探讨。通过“双师”建设计划解决师资问题,通过扩大宣传和积极申报各级财政专项解决资金投入问题,通过毕业生信息资源库、建设实习基地解决校企联合问题,通过实施弹性学制和学生分流制促进学生个性化发展,提高培养质量,为同类学校及相同或相近专业卓越工程师计划的实施提供借鉴。

关键词:卓越工程师;地方院校;教学型;环境工程

中图分类号:G642.0

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)03-0027-03

“卓越工程师教育培养计划”(以下简称“卓越计划”)2007年开始试点,2010年正式实施,从试点到实施已近10个年头了^[1-2],取得了一定的成果和经验^[3-5],为我国培养了大量的工程师人才。近年来,“卓越计划”已经开始在部分地方院校相继推广,以期促进我国工程教育的新一轮快速发展来应对社会日益扩大的工程人才需求。

环境工程专业符合国家绿色发展需求,其发展潜力巨大。但因为目前毕业生实际能力与社会所需人才能力要求仍有差距,近年来该专业毕业生就业形势不容乐观。因此,众多高校针对环境工程专业实施了“卓越计划”,以促进人才培养质量的提升^[6-9]。吉林师范大学环境工程专业转型建设开始于2010年^[10],主要从实践课程改革^[11]、职业技能训练^[12]、培养方案制定与调整^[13]等方面入手提高学生工程实践能力。2015年获批吉林省高校卓越工程师教育培养计划试点专业,2016年“环境专业卓越工程师人才培养模式创新实验区”获批吉林省人才培养模式创新实验区。

虽然目前地方教学型高校实施“卓越计划”也逐渐形成了自己的发展特色与模式,但与第一批实施国家级“卓越计划”的知名院校相比较,仍存在一定的困难和挑战,这主要集中在以下4个方面:1)地方教学型高校的师资在科学研究、工程项目承接、公司创办等方面的能力相对较弱,甚至本身并不具备工程师能力,指导学生的能力有限;2)地方教学型高校工科专业基础设施建设水平有限,资金获取渠道单一、可支配资金数量有限;3)地方教学型高校社会知名度不高,实习实践基地企业及人才联合培养企业的层次、规模、数量有限,甚至不能满足全部学生顶岗实习要求;4)由于扩招以及地方政府高校拨款以学生数为基础划拨,导致地方教学型高校本科学生数量大,且学生质量参差不齐,也直接影响“卓越计划”的顺利、有效实施。

本文以吉林师范大学环境工程专业为例,介绍了“卓越计划”实施过程中解决上述问题的部分经验,为地方教学型高校推行“卓越计划”提供一定的借鉴。

1 指导教师的培养与引进

高水平的指导教师是“卓越计划”顺利实施的人力基础^[14-15]。针对本专业教师人数少、性别比例不合理、具有工程实践经历的教师少等特点,采用“引进来、走出去”相结合的方式,促进指导教师“双师”化。

首先,实施全员参与的“双师”培训计划,提升现有指导教师的综合素质和水平。每年外派2~3名教师到环境行业企事业单位进行顶岗学习,同时聘用本地实习基地专业骨干技术人才承担学院实践课程指导任务,采用校企联合模式,优化实践教学队伍结构。其次,中心积极培养和引进高层次青年人才,以满足中心发展需要。近3年引进国内重点工科院校博士4人,攻读博士学位教师7人。最后,在青年教师培养方面,采用老教师“一帮一”新入职教师的方式,促进青年教师快速成长。鼓励青年教师积极申报各级各类项目基金,参加各种学术活动,培养专业能力的同时扩展学术视野,并且解决专利申请费用、考取注册环保工程师与注册环境影响评价工程师的费用,鼓励教师开设科技创业公司,实现专业实践基础与科学研究水平双方面的能力提升。与此同时,还加大对青年教师的生活、事业发展等多方面的关心和帮助,实现“感情留人、事业留人”,稳定指导教师队伍。

2 领导支持与资金渠道的开拓

基层领导的支持与资金的投入是“卓越计划”顺利实施的前提。吉林师范大学环境工程专业因为身处于师范院校大背景,一直处于边缘化地位。为了争取学校及上级领导支持与资金投入,2010年以来,学院在学科发展、硕士点申报、教学管理、教学及科研成果积累、科研项目申请、学生就业市场开拓、学生考研辅导与宣传、学生职业技能训练、教学方法改革与实践等多方面积极投入并扩大宣传。在全院领导和教师的不懈努力下,学院在学校中的地位稳步提升。2015年获批吉林省高校卓越工程师人才培养计划试点专业,2016年获批吉林省人才培养模式创新实验区。与此同时,积极申请中央财政、省财政的高校专项基金财政项目,4年内成功获批建设经费共计1500余万元,满足了专业发展的资金需求。

3 基于“卓越工程师”培养的实践基地开发与维护

实践基地的建设在学院建设之初就被列为学院发展的重要任务之一。经过近15年的发展,学院目前拥有实习实践基地11个,基本可以满足正常的实习实践教学要求。但“卓越计划”不但要求企业提供集中实习实践场所,还需要结合企业与高校特点,建立深度合作,制定新的联合培养方案。因此,原来的实习实践基地需要进一步合作和洽谈,同时新基地的开发也势在必行。

结合学院自身的条件,我们采用联系优秀校友工作单位、开发“卓越计划”培养单位的方案。建立历届毕业生校友录的方式,联系了近10年毕业的学生400余人。通过回访反馈,一是可以对培养方案进行修订,使其更加适应实际需求;二是可以对学生就业层次进行调研,并以此为依据,选择毕业生发展前景较好的相关企业作为备选。最终筛选出深圳、北京、大连等数个城市的10余家环保公司和相关企业作为“卓越计划”培养单位。目前可以满足每年30~40人为期半年到一年的顶岗实习需求。

由于目前学院的实习实践基地单位均属于中小型企业,每年招收实习生数量有限。而“卓越计划”的实施需要与用人单位持续稳定的联合,因此,实习基地的开发工作需要不断进行,每年均需要开拓一定的实习实践基地作为备选,以满足学生成长期顶岗实习的需求。这需要学院积极推进此项工作,充分利用毕业生资源,逐渐提高合作企业的层次和数量。

4 实施弹性学制和学生分流制,最大程度地满足学生的个性化发展

由于高校扩招和地方财政关于高校拨款的政策指向学生数,因此,地方教学型高校的本科生数量较大,同时因为地方高校及专业知名度的影响,学生入学时的综合素质和水平参差不齐,这直接影响

响传统教学方式的教学效果。针对上述问题,学院与学校教务管理部门积极协商,通过以下几个举措,促进学生的个性化培养。

首先,改变专业培养方案每4年修订一次的惯例,改为随时进行调整,学分制运行方案每学期初进行调整。因为环境领域的技术和知识瞬息万变,一成不变的培养方案直接导致学生职业技能的老化和思想的僵化,人为增加了学校和社会之间的隔阂。而适时地对培养方案进行调整,可以使学院的教学更加适应社会需求。其次,改变原来的固定模式4年8学期学制为弹性学制,增加学生参与实习实践的机会。学院在前4个学期主要进行基础课程的教学,而从第5个学期开始,结合实习实践基地具体情况,可以从优秀学生中选拔实习生,直接进入实习单位顶岗实习半年至一年半时间。期间的理论、实践课程学分由实习单位指导教师赋分,使学生可以实际工作岗位获得专业知识和专业技能。最后,针对学生的个性化需求,通过自由选课、科研立项等方式,实施学生培养分流制,对有不同职业规划的学生进行个性化培养,满足学生多样化需求。如针对致力于考取研究生的学生,增开专业知识提高课程、科研立项及助研机会,提升其科研基本素养;针对致力于环境影响评价的学生,增开环境影响评价理论课程及环境影响评价实践能力训练实践,提高其实践能力。

5 结语

环境工程专业本质上是工程实践与实验科学。“卓越计划”的实施从根本上解决了专业与社会相脱节的问题。但地方教学型高校推广“卓越计划”时,会遇到各种各样的实际问题,只有仔细分析问题产生的根源,才能有针对性地找到适合自身的解决途径与办法,只有将各种问题和困难逐一加以解决,才能将“卓越计划”做到实处,才能真正实现高层次的校企合作,才能真正提高学生的工程实践技能和就业层次。

参考文献:

- [1] 李继怀,王力军.工程教育的理性回归与卓越工程师培养[J].黑龙江高教研究,2011(3):140-142.
- [2] 林健.面向卓越工程师培养的研究性学习[J].高等工程教育研究,2011(6):5-15.
- [3] 林健.构建工程实践教育体系培养造就卓越工程师[J].中国高等教育,2012(13):15-17.
- [4] 张安富,刘兴凤.实施“卓越工程师教育培养计划”的思考[J].高等工程教育研究,2010(4):56-59.
- [5] 王贵成,张明雷.“卓越工程师教育”中青年教师教学能力培养研究[J].煤炭高等教育,2010(3):91-93.
- [6] 陈莉荣,李玉梅,张连科,等.从改革实践环节入手,培养环境工程“卓越工程师”[J].中国科教创新导刊,2011(32):175-175.
- [7] 白少元,王敦球,游少鸿.卓越工程师培养目标下环境工程专业课程整合[J].当代教育理论与实践,2012(11):68-70.
- [8] 陆建兵,殷进,郑天柱.基于实践的环境工程卓越工程师培养改革研究[J].教育教学论坛,2015(24):105-106.
- [9] 范春辉.面向卓越工程师培养的“三位一体”教学模式构建与改革——以西部教学型高校环境工程专业为例[J].安康学院学报,2013(3):99-101.
- [10] 刘潘,李圣楠,任百祥,等.环境工程专业实验教学体系改革探析[J].教育与教学研究,2010(5):68-69.
- [11] 孙玉伟,任百祥,杨春维,等.以培养学生工程素质为核心的水处理工程试验教学体系建设[J].课程教育研究,2014(32):244-245.
- [12] 任百祥,王桂波.高师院校环境工程专业学生职业技能训练的探索与实践[J].吉林师范大学学报(人文社会科学版),2011(4):91-93.
- [13] 杨春维,任百祥,孙威.反馈控制与前馈控制相结合,提高环保人才培养质量[J].职业时空,2015(2):75-78.
- [14] 李琳,陈京京,王杰.面向卓越工程师人才培养的产学研深度合作模式[J].高等工程教育研究,2013(1):66-70.
- [15] 李方慧,赵永江,孟凡.基于卓越工程师教育计划的土木工程专业教学改革[J].高等建筑教育,2012(6):40-42.

(责任编辑 朱正余)